

## 最美家乡人

黔东南日报

## 张希才

张希才,苗族,中共党员,1939年出生于雷山县西江镇黄里村。曾是《黔东南日报》通讯员、特约记者,《贵州日报》通讯员,贵州人民广播电台通讯员,雷山县摄影家协会会员。38年写新闻报道8000余篇记录家乡变化。2014年12月,被贵州省精神文明建设指导委员会评为2014年2月份“明礼知耻·崇德向善”敬业奉献贵州好人。



一双解放鞋、一个印着“为人民服务”的军绿色帆布包装得鼓鼓囊囊……9月20日中午,记者在雷山县西江镇黄里村见到84岁的“草鞋记者”张希才时,他正从村委会往家赶,包里装满了刚从村委会要来的一星期的报纸,这些都是他离不开的学习资料。

张希才在雷山县是名人。仅上过夜校的他凭着对新闻报道的热爱,通过自学干起了“农民记者”,而且一干就是38年,在各种媒体发表稿件8000余件,他也因此被多家媒体聘为通讯员和特约记者,被当地群众称为“草鞋记者”。

今年83岁的张希才,幼年时因家境贫寒,没上过一天学。1953年,全国掀起扫盲运动,他就主动报名参加。

因为没有一点基础,张希才学得很吃力。那时,扫盲班是夜晚上课,张希才不管白天干活有多累,每天晚上都坚持去,而且学得特别认真。通过这次扫盲学习,他认识了不少字,可以阅读简单的文章。之后,通过日积月累的书、看报、听广播,张希才不断扩大知识面,也潜移默化地提高了对新闻的敏感性。

1985年3月的一天,张希才到当地一个叫大龙的村子办事,看到该村20多名青年民兵挑柴抬米去4公里外的乌尧苗寨,慰问战斗英雄周忠烈的母亲。“我当即意识到这是一个很好的新闻题材。”他当即投入采访,写了一篇题为《为英雄的妈妈排忧解难》的广播稿,送到县广播站。稿件于3月16日播出,4月10日,县广播站寄来1元钱的稿费通知单。

时隔38年,张希才还能回忆起听到自己写的稿子被广播出来的激动。正是这次稿件被采用,让他有了追逐新闻梦的勇气与决心。

同年4月28日,张希才发现黄里至脚尧路段的广播线和电杆被严重破坏,他又写了一篇《雷山黄里广播线路被严重破坏》的读者来信,分别投寄到《黔东南报》和县广播站。该稿件很快被县广播站播出,5月7日《黔东南报》也刊登出来。

“稿件被两家媒体采用后,相关部门很快派人修复了受损的广播线路,村民们又能继续收听广播电台的新闻了。”

发现自己的新闻能真正为乡亲们发声,为乡里带来实实在在的改变,这让他备受鼓舞。于是他更加勤奋学习,潜心写稿,一写就是38年。多年的新闻写作让他学到越来越多的文化知识,也交了不少朋友。

张希才对新闻真实性有着高标准要求,他给自己定了一个铁的规则:不深入现场采访不写稿。

2008年初,黔东南州境内持续出现凝冻天气,各地受灾严重,交通受阻。当时家人劝他不要再出去采访了,实在不行,打电话了解下情况就行了。但张希才说,不到现场,怎么知道灾情的严重性,那样写出来的稿件肯定不真实。

为此,他步行去了很多村寨采访报道灾情。寒风凛冽,道路完全被冰凝覆盖,张希才走得十分艰难。

38年来,为采访到更多更有价值的新闻题材,不管山高路险,刮风下雨,严寒地冻,他都无所畏惧。他走过的乡村采访路里程无法计算,穿烂了一双又一双解放鞋,背破了一个又一个采访包,他自嘲这是他一个农民记者的“万里长征”!

张希才每天早出晚归,非常忙碌,但对新闻写作却毫不放松。那时候稿件全凭手写,一篇稿件,可能要使用十几张草稿纸,才能抄正。第二天天亮后,他拿着稿件等候在公路边,委托去县里的客车驾驶员带到县邮政局递交。

“有些稿件时效性很强,我就步行送到县广播站去。从黄里到县城往返有40多公里,来回要7个小时,十分辛苦,但也很快乐。”张希才说。

近年来,随着时代的进步,不少单位的投稿方式改为电子邮箱接收,张希才最初用手写稿子,再请年轻人帮他打字。为了提高投稿效率,他在70岁时开始自学电脑,自己在电脑上修修补补写新闻。

2015年以后,因年事已高,张希才逐渐减少了采访的频率,在子女的安排下,“退休”在家养老。然而说好“封笔”的他,仍然闲不住,时不时背上相机和采访本,活跃在新闻现场。“人,可以丢掉一些珍贵的东西,但要是让我丢掉兴趣和爱好那是很难的。一支笔伴我至今,我已舍不得它。”

作为“草鞋记者”,张希才打心里觉得光荣。今年7月,张希才被授予“光荣在党50周年纪念章”。作为一名优秀党员、优秀通讯员,他说:“现在我虽然‘退休’了,但是有一份热,就要发一份光,继续当好农民的信息员,争取在晚年写出更多更好的新闻稿件,为传播正能量、传递好声音,奉献自己的一份力量。”

## 八旬「草鞋记者」用笔记录家乡变化

黔东南州融媒体中心记者 王瑾

## 潘仲勇

潘仲勇,坚守山区教学一线20余载,始终把关心、爱护学生作为自己工作的最高准则。与妻子朱木群夫妇二人,将300多名学生送出了大山,让孩子们圆梦并走向精彩的人生之路,见识了更宽广、更辽阔的世界。潘仲勇多次获得“优秀教师”“师德标兵”等荣誉称号,2021年11月,中央文明办发布“中国好人榜”,潘仲勇、朱木群夫妻光荣上榜。



走进镇远县报京乡松柏村坪玉教学点,这里群山环抱,树木葱茏,琅琅的读书声不绝于耳。

两间简易的小教室、1个小食堂、1个小操场、20名1年级的小朋友们,组成了这个小小的教学点,教师和后勤工作人员只有潘仲勇和朱木群夫妻二人,他们分工协作,负责教学点所有工作,坚守山区教学一线20余载。

近年来,随着当地教育资源整合,教学点生源不断减少,但他们依然选择坚守,为山区孩子们托起求学梦。

2000年,潘仲勇从黎平民族师范学校毕业后,就被分配到坪玉小学教学,那时候教学点还是小学建制。刚到这里时,潘仲勇面临的教學环境是简陋的校舍,没有正规的操场,路面全是泥巴路。从他家到学校大约有七八里路,要走一个多小时。

面对这样的环境,20岁出头的潘仲勇也曾动摇过。他思索着怎么调到条件更好的小学去。

这一切都被自己父亲看在眼里,父亲语重心长地对他说:“松柏是你的家,你都不愿留下来,其他人怎么会留下来?”父亲的一席话让他打消了离开的念头,坚定了他扎根坪玉小学的决心。

从此,潘仲勇集中所有的精力和智慧,在教育教学上下狠功夫,认真钻研教材内容,精心设计上课环节,切实做到因材施教。每年的教学成绩评比在全乡都排在前列。他也获得了“师德标兵”“优秀教师”等各种荣誉称号。

和潘仲勇一起被分配来的代课教师早已离开,学生也送走了一拨又一拨,潘仲勇却拒绝了调往中心小学的工作机会,选择坚守在坪玉。

有人说他傻,他却说:“如果让我重新选择一次的话,我还会选择在这里工作,因为我非常热爱这个地方。”

潘仲勇始终把关心、爱护学生作为自己工作的最高准则,大至品德学习,小至衣食住行,都是无微不至的关爱。

2002年,在村主任的介绍下,他与当地姑娘朱木群喜结连理。往后近20年的日子里,朱木群不仅是他的妻子,也是他的“后勤”。

在教学点,潘仲勇一人负责所有教学任务,而朱木群则一人分饰多角,既是食堂“厨师”,也是督促学生们勤洗手、讲卫生的生活“老师”,还是护送孩子们放学回家的“安全员”,更是陪伴孩子课间游戏、聊天的“知心妈妈”。得益于朱木群的分担,潘仲勇减少了许多“后顾之忧”。

在坪玉,留守未成年人占了大部分,他们常年与父母分离,只能与爷爷奶奶孤独相伴。有一名一年级学生,性格内向,面对陌生人,他的戒备心总是很强。为了引导孩子融入班级,潘仲勇付出极大耐心,他多次和孩子沟通,温和的话语、充满鼓励的抚慰,让孩子逐渐放下所有戒备,慢慢融入到班级生活中。

二十余载,潘仲勇夫妇日复一日年复一年地坚守在教学点,是老师更像是父母守护着孩子们。他们将300多名学生送出了大山,如今有的学生考上了硕士、博士,见识了更宽广、更辽阔的世界。

“潘老师是我小学老师,感谢他一直鼓励我,让我考上了研究生。虽然我远在大连工作,但是每次回家都会去看望潘老师。”学生朱勇安如今已学有所成,潘仲勇当年的鼓励让他铭记至今。

辛勤的付出和坚守,不仅让孩子们圆梦走向精彩的人生之路,潘仲勇、朱木群夫妻二人也受到了村民们的一致称赞,更是收获了种种荣誉。潘仲勇多次获得“优秀教师”“师德标兵”等荣誉称号,2021年11月,中央文明办发布“中国好人榜”,潘仲勇、朱木群夫妻光荣上榜。

“这份工作对我来说,是一份勇气,一份责任,更是一份担当,我会坚守到这里没有学生为止。”

潘仲勇和朱木群扎根大山深处,是一个选择,是一份勇气,更是一份担当。对他们而言,这不仅是一份工作,更是对山区孩子们的一份牵挂,一份承诺,一份责任。

群山起伏,林海莽莽。教室外,是“再穷不能穷教育,再苦不能苦孩子”的宣传标语;教室里,是学生们生生不息的琅琅读书声……

## 用青春托起乡村孩子求学梦

黔东南州融媒体中心记者 李林果 通讯员 江春健 杨子轩



(部分图片由受访者提供)